

Csatornaépítés Rókuson



Százhetven méter hosszú útszakaszon dolgoznak a Kevicp munkásai a Rókusi körúton, a Vértó és az Óthalmi utca kereszteződése között. Hat méter mélységben építik itt a mély vezetési csapadékcsatornát. A munkát mindeddig sikerült a tervek szerint elvégezni, s ha az időjárás engedi, legkésőbb február közepéig átadják a terepet a közútépítő vállalat-

Somogyi Károlyné felvételei. A csatorna fölötti útszakaszon bővíti majd négy forgalmi sávra az úttestet. Felvételeink a munkálatok két mozzanatát örökítették meg: a csatornafektetést követően eltávolítják a földbeomlást megakadályozó szádlemezeket, a föld-visszatöltést pedig rétegről rétegre vibrohengerrel tömörítik.

Tartós fogyasztási cikkekből

Jobb lesz a kínálat

Statisztikai felmérés szerint Magyarországon 100 háztartás közül 96-ban van mosógép, csaknem valamennyiben használnak hűtőszekrényt, 36-ban van lemezjátszó, 49-ben magnetonfon, 54-ben fényképezőgép. Rádióból és televízióból 100 háztartásra 157, illetve 108 jut. A tapasztalatok szerint éppen azokból a tartós fogyasztási cikkekből tudják legnehezebben kielégíteni az igényeket, amelyekből a leg többtel rendelkezik a lakosság. Ennek oka, hogy mind újabb, korszerűbb típusok, energiatakarékos gépek gyártását kezdi meg a hazai ipar, de többnyire egyik-két sines elegendő, s hosszabb idő szükséges ahhoz, hogy a lakosság a legújabb típusra cserélhesse televízióját, hűtőszekrényét, automata mosógépét.

Az ez évi várható kínálatról a Belkereskedelmi Minisztériumban elmondották, hogy majd minden termék-ből nagyobb mennyiségre kö-

tötték szerződést a hazai gyártókkal, mint tavaly. Fekete-fehér televízióból az elmúlt évinél 13 százalékkal több, összesen 125 ezer készülék kerül forgalomba. Mivel feltehetően ez sem lesz elég, az ipar és a kereskedelem közösen keresi a többletkapacitások megteremtésének módját. A csak hálózatról működő asztali készülékek mellett mintegy 75-80 ezer döntően szovjet import - hordozható televízió kerül az üzletekbe. Színes-tévékből az ipar vállalása - a képszoftimmal függően - összesen 190 ezer. Ez a múlt évinél 30 ezerrel több - sőt a két évvel ezelőtti mennyiségnek a duplája - ám még 35 ezer készülékre lenne szükség ahhoz, hogy az idén a kereskedelem maradéktalanul kielégítthesse a keresletet.

A Jászberényi Hűtőgépgyár a tavalyival azonos mennyiségű, mintegy 140 ezer hűtőszekrényt szállít ebben az évben a már meg-

kötött szerződések alapján a kereskedelemnek.

A korszerű, energiatakarékos, kisméretű automata mosogépekből a Hajdúsági Iparművek mintegy 10 százalékkal többnek a szállítása vállalkozott, mint tavaly. Így körülbelül 100 ezer készülék kerül majd az üzletekbe.

Elektromos és gáztűzhelyekből, valamint szilárd tüzelésű kályhából és tüzhelyekből eddig sem volt hiány, s az idén is kielégítő lesz a mennyiség és a választék.

A híradástechnikai készülékek közül van és lesz is elegendő sztereo rádió - elsősorban a hifikészülékekhez tartozó meglehetősen drága típusokból. A lemezjátszó- és magnetofonkínálat az elmúlt évihez hasonlóan jó színvonalúnak ígérkezik.

A kínálat javítása érdekében a belkereskedelmek fokozza a termeltetést, a termelmisszervezést, s az import minél takarékosabb felhasználására törekszik. Ez utóbbi azt jelenti, hogy nem a kész berendezéseket, hanem az alkatrészeket vásárolják külföldről, s itthon szereljték össze. Azoknál a termékeknél, amelyekből nem tudják kielégíteni az igényeket, a Belkereskedelmi Minisztérium továbbra is szorgalmazza az előjegyzést, hogy így vegyék elejét a visszaféléseknek. (MTI)

Paneles családi házak

Tizezer lakást épít házigyári paneles technológiával a hetedik ötéves terv időszakában a Hajdú Megyei Állami Építőipari Vállalat. Az új hőtechnikai szabványoknak megfelelően átalakított panelekből több mint hétezer lakás Debrecenben, a többi Hajdúsözoboszlón, Nyíregyházán, Szolnokon, illetve a fővárosban épül fel.

Az ötéves ciklus első esztendőjében 2 ezer 700 lakás elemeket készítek el a debreceni házigyárban. Ebből hét-száz lakást Nyíregyházán, háromszáz Szolnokon, hatvanat Budapesten építenek fel, a többi pedig Hajdú-Biharban. Jó útemben halad, s jövőre befejeződik Debrecen legújabb lakótelepének, a 7 ezer 500 lakásos Tócoskertetnek az építése. Az ideiglenes első negyedében háromszáz lakásba költözhetnek be a városnak ebben a negyedében.

A Hajdú Megyei Állami Építőipari Vállalat a paneles technológia korszerűbb alkalmazására családi sorházakat is kifejlesztett. Eddig a debreceni Vezér utcai kísérleti lakótelepen háromszáz ilyen jellegű, kétszintes, többszintes garázsos lakást értékesített a vállalat, s ebben az évben is száz lakás épül ugyanott. A Debreceni Városi Tanáccsal és az Országos Takarékpénztár Hajdú-Bihar Megyei Igazgatóságával együttműködve a Tócoskertes völgyében megkezdődött egy háromezer lakásos új lakónegyed építésének előkészítése. A legmagasabb épületek háromnegyven szintesek lesznek, a legtöbb lakás azonban a paneles kétszintes családi házak továbbfejlesztett változatából készül. A Tócoskertesnek a beépítése jövőre megkezdődik.

Gondorvoslás - házon belül

Rehabilitáció a Volánnál

Ha azt mondom, Volán, mindenki autobuszra gondol, pontosra és pontatlanra, aranylón ragyogóra és sárban fűrésztötrre, füstfelhőbe burkólózóra és - ritkábban - lágyan ringatóra. No meg az efféle járművek pilótáira, akiket hol szid, hol dicsér a kedves utas. Az azonban ritkán jut eszünkbe, hogy a volán mögött ülő ember számunkra érthetetlen és elfogadhatatlan türelmetlensége mögött esetleg fáradtság, az évek alatt elkoptatott idegek, a megfáradt izületek betegsége húzódik meg. A jó munkahely, amellyel, hogy a munkamegosztásban rámerített feladatok minél tökéletesebb teljesítésére törekszik, ügyel az ott dolgozók közérzetére is. Márpedig ennek egyik (ha nem a legfőbb) összetevője az egészség óvása, a teljesítőképesség és a követelmények összehangolása.

Az 1983-as rendelet óta, ha lassan is, de beszállítódik a köztudatba: a munkaadó akkor se bánják mostohagyerekként hajdani „szekértolójával”, ha már ereje valami „oknál fogva” megcsappant. Érezze kötelességének a vállalat, hogy maga gondoskodjék megváltozott munkaképességű dolgozója foglalkoztatásáról is. Úgy humánus, ha az ember, aki netán éppen az évtizedek óta végzett tisztes munkát látának áldozata, megmaradt képességeit felhasználva, tovább tevékenységét megszokott környezetében, lelki és anyagi hasznot nyerve ezzel, de mindez korántsem lényegtelen a társadalmi érték gyarapítása szempontjából sem.

A városi és megyei rehabilitációs bizottság eddigi tapasztalatai szerint nem minden munkahelyen érvényesül a jogszabályban megfogalmazott szándék. A minap egyebek között a Tisza Volán képviselői számolták be a megyei bizottság ülésén a náluk folyó rehabilitációs munkáról, amelyet akár példaként is állíthatunk sok más üzem, intézmény elé.

Igaz, itt hagyományai vannak a saját dolgozóit iránti felelősségérzetnek. Még nem írták elő paragrafusok

fizikai munkát kínálnak az utóbbi években vásárolt tisztító- és útburkolati jelek felfestésére alkalmas járművek is. Búszke lehet a Volán arra, hogy „házon belül”, külső beavatkozás nélkül, maguk oldották meg a megváltozott munkaképességű dolgozók áthelyezését. Figyelnek arra is, hogy a gépjárművezetőknek legyen lehetőségük egy második szakma megtanulására is.

A betegségek gyakorisága, a tény, hogy öt év alatt a Volán 140 dolgozója lett rokkantnyugdíjas, arra ösztönzi a vállalatot, hogy még több figyelmet szenteljen a betegségek korai fölismerésére és a megelőzésre. Rendszeres általános orvosi vizsgálatnak vetik alá valamennyi, 50 évet betöltött szegedi gépjárművezetőjüket. Megfelelő körülmények között van is erre lehetőség: a négyéves új orvosi rendelőben fogászati, reumatológiai és nőgyógyászati szakorvosok várják a dolgozókat. Az alapellátás eszközein kívül olyan orvosi berendezéseket is vásárolt a vállalat, amelyekkel korszerű módon végezhetik vizsgálatukat a szakorvosok.

Az üzem-egészségügyi szolgálat főlméresei szerint bizonyos betegségek halmozottan fordulnak elő a vállalatnál, indokoltnak látják ezért, hogy a korai fölismerés, az időben elkezdett kezelési intézkedések ügyevezett célvizsgálatokat végezzenek - különösen a mozgásszervi megbetegedések földerítésére. Bővíteni szeretnék rehabilitációs munkahelyeik számát is, könnyű csomagolási lehetőséget is kínálna a rászorulóknak. Tervezik, hogy az ipari üzemegység bedolgozóit rendszerben gyárt majd bizonyos alkatrészeket.

A Tisza Volánál tehát kézzel fogható bizonyítékaik vannak a jószándéknak, a dolgozó ember iránti felelősség tudatának. Külön értékelendő, hogy a rehabilitáció útjának egyenestése mellett nem sajnálják a fáradságot - és a pénzt se - a betegségek korai földerítésére, a megelőzésre sem.

Chikán Ágnes

Egyszerűbb lesz

A külkereskedelmi jog megszerzése

A külkereskedelmi miniszter egyszerűsítette a külkereskedelmi jog megadásának, gyakorlásának és visszavonásának rendjét. A rendelet elősegíti a hatékonyabb külpiaci munkát, lehetővé teszi a termelővállalatok gyorsabb, rugalmasabb alkalmazkodását a piaci igényekhez.

Náray Péter, a Külkereskedelmi Minisztérium osztályvezetője az MTI munkatársának elmondta: a rendelet része a külkereskedelmi szervezet több éve tartó korszerűsítésének, amelynek eredményeként többek között már eddig is lényegesen bővült az önálló külkereskedelmi joggal rendelkező vállalatok száma: öt évvel ezelőtt mintegy 130-an rendelkeztek ilyen jogosult-

sággal, 1986-ban már 270-nél is többen.

Az új jogszabály tovább könnyíti az állandó külkereskedelmi jog odaítélését. Az eddigi egy helyett ezentúl kétféle engedélyzési forma létezik. Az úgynevezett egyszerűsített rendszerben új lehetőségeként a jogszabálynak megfelelő kérelemre a Külkereskedelmi Minisztérium 45 napon belül megadja az engedélyt. E rendszerben a hazai gazdálkodók az önálló külkereskedelmi jog iránti igényüket akkor nyújthatják be, ha saját előállítású áruk, szolgáltatásaik exportját kívánják megszervezni konvertibilis elszámolású piacokon, illetve innen saját termelésű szűkös szükséges cikkeket, szolgáltatásokat importálni tervezik. (Csak olyan termékek jelentenek kivételt, amelyek külkereskedelmével - népgazdasági jelentőségük nélkül fogva - továbbra is csak a minisztérium által külön kijelölt vállalatok foglalkozhatnak. Ezeket a termékeket a Külkereskedelmi Értesítő kiegészítő listájában közözi.

A jogszabálynak megfelelő kérelmet a minisztérium csak akkor utasíthatja el, ha a Magyar Kereskedelmi Kamara szerint a vállalat bekapcsolódása a külkereskedelmi forgalomba hátrá-

nyosan befolyásolná a magyar gazdálkodó szervezetek külpiaci megítélését. A kérelmező vállalat szervezetének és személyi állományának alkalmasnak kell lennie a külkereskedelmi feladatokat ellátására. Új követelmény viszont a bankszámlát vezető pénzügyintézet igazolása arról, hogy a vállalat fizetési kötelezettségeinek egy éven belül rendszeresen eleget tett. Ennek célja, hogy csak olyan gazdálkodó szervezetek kezdhessék meg működésüket a külpiacokon, amelyeknek anyagi helyzete szilárd, nincsenek likviditási gondjaik. A külkereskedelmi jog elnyeréséhez változatlanul szükséges a kérelmező tevékenységének köre szerinti illetékes ágazati miniszter egyetértése is.

A másik lehetőség továbbra is az úgynevezett egyedi rendben történő engedély kérese, amely hasonló a korábbi eljáráshoz, bár több elemében ez is egyszerűbbé vált. Ujdonság, hogy a kérelem megadásának határideje 90-ről 60 napra rövidült.

Lényeges változás, hogy az új rendelkezés értelmében csaknem 40 külkereskedelmi joggal rendelkező vállalat, gazdasági társulás automatikusan megkapja a párhuzamos külkereskedelmi jogot.

A munkakultúráról

A szocialista munkakultúra, munkaerkölcs és a hatékonyság címmel tudományos tanácskozást rendezett hét-főn Debrecenben a Magyar Tudományos Akadémia helyi bizottsága.

Nyers Rezső, az MTA Közgazdaságtudományi Intézetének tudományos tanácsadója bevezető előadásában a konferencia címében szereplő fogalmak összetartozásáról szólv hangsúlyozta,

hogy hatékony társadalmi-gazdasági fejlődés nem képzelhető el magas színvonalú munkakultúra és munkaerkölcs nélkül. Ez utóbbiak hiányára, alacsony színvonalára napjaink társadalomtudományi kutatásai egyértelműen felhívják a figyelmet. A műszaki-technikai haladás egyik feltétele a hozzá igazodó munkakultúra, s annak szubjektív oldala, a családi és az iskolai közösségek formálta munkaerkölcs